

På grundlag af det for revisionsrådet foreliggende materiale har rådet for regnskabsåret 1950—51 (respektive kalenderåret 1950) i overensstemmelse med hypotekbanklovens § 13 påset, at revisionskontorets arbejde er fremmet med fornøden hurtighed, at kasse- og aktiveftersyn er foretaget i overensstemmelse med gældende bestemmelser, samt at revisionskontorets antegnelser i forbindelse med revisionen af regnskaberne er besvaret på en efter rådets skøn tilfredsstillende måde.

Behandlingen af de af revisionskontoret fremsatte udsættelser har bl. a. i flere tilfælde givet anledning til henvendelse til de pågældende ministerier, hvorom der for enkelte forholds vedkommende er redegjort nedenfor i forbindelse med omtalen af den pågældende institutions regnskab.

Da revisionskontorets rapporter om revision og eftersyn samt antegnelser med direktionens besvarelser iøvrigt ikke har givet revisionsrådet anledning til særlige bemærkninger, mener rådet at kunne erklære, at de foreliggende regnskaber er rigtigt aflagt i overensstemmelse med den skete bogføring, som revisionskontoret har revideret, hvorhos aktiveftersyn er foretaget i overensstemmelse med instruksens bestemmelser herom. Rådet har intet fundet at erindre mod bankens økonomiske dispositioner.

Om de enkelte årsregnskaber finder man, idet man iøvrigt henviser til de med de forskellige regnskaber afgivne beretninger, anledning til at bemærke følgende:

1. Kongeriget Danmarks Hypotekbanks regnskab 1950—51.

Bankens driftsregnskab viser et underskud på 20 039 kr. 17 øre mod et underskud på 221 762 kr. 8 øre i regnskabsåret 1949—50, altså en forbedring på ca. 201 700 kr., der fremkommer som resultat af følgende forskydninger:

1) Renteindtægt viser nedgang	ca. 194 700 kr.	
Renteudgift viser nedgang	- 260 800 -	
		+ 66 100 kr.
2) Kursfortjeneste paa obligationer og pantebreve viser stigning	ca. 167 800 kr.	
Kurstab paa udenlandsk valuta ved betaling af renter viser stigning	- 26 200 -	
		+ 141 600 -
3) Administrationsudgifter udviser stigning		÷ 11 800 -
4) Præsriberede kuponer viser stigning		+ 5 800 -
		+ 201 700 kr.

Det vil heraf ses, at det forbedrede regnskabsresultat hovedsagelig er forårsaget af stigning i kursfortjenesten på obligationer og pantebreve på ca. 167 800 kr. samt af en nettostigning på renteoverskuddet på ca. 66 100 kr.

Den stigende kursfortjeneste hidrører væsentligst fra den i årets løb stedfundne amortisation af \$ 148 000 af bankens 5 pct. lån af 1927, serie IX, hvilke obligationer var indkøbt til kurser betydeligt under pari, ligesom de nedadgående obligationskurser — som anført i bankens egen beretning — har muliggjort indkøb til amortisation af obligationer også af bankens øvrige serier til lavere kurser end årene forud.

Ved bedømmelsen af driftsresultatet må det iøvrigt tages i betragtning, at der i årets løb ved amortisationer på bankens udenlandske lån er fremkommet et valutakurstab på 1 019 588 kr. 20 øre, hvilket er dækket ved overførsel fra reservefonden (kursreguleringsfonden), som herefter, og efter at den er blevet formindsket med årets underskud, udgør ca. 10,7 mill. kr.